

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Serviciul funcțional nu se primăsește.
 Manuscrisurile nu se returnează.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primăsește în Viena H. Moser, Haasenstem & Fayler (OHC Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Davids; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o serie săptămânală pe o coloană 8 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 30 baz.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fișă-orezi
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălinate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtu abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 155.

Brașov, Vineri, 16 (28) Iulie

1893.

Conferența și problema ei.

Brașov, 15 Iulie v.

Câteva zile după prima convocare a conferinței naționale, organul nostru a caracterizat situațiunea creată prin urmărirea judecătorească a comitetului nostru central, pentru că, la mandatul conferinței naționale din 1892, a exercitat un drept constituțional fundamental cetățenesc, espunându într-un memoriu către capul statului gravaminele naționale și cerându schimbarea stării asupra pe cale legale, scriindu între altele:

„Este unu lucru de sine înțelesu „că atacul acesta violentu alu puterii publice, ce este îndreptat nu „numai în contra persónelor, cari „compun comitetul și în contra „procederei lor, ci se îndreptă totodată și în contra drepturilor fundamentale constituționale ale partidei noastre naționale, trebuie să ne „afle pe toți solidar în alu respingere „cu totă energia și demnitatea.”

Unanima protestare a conferinței noastre naționale în contra prigonirilor și a violențelor puterii publice a justificat prevederile noastre și a dovedit în modul cel mai îmbucurător, că atunci când contrarii limbei și ai naționalității noastre uneltesc în contra existenței partidei noastre naționale, toți Românii sunt uniți în a combate și a respingere aceste criminale uneltiri.

Prin această protestare conferința a mai datu să cunoscă contrariilor noștri, că ori-ce încercare a lor de a ne divisa și de-a slăbi ast-fel rezistența noastră este și va rămâne zadarnică.

Acastă parte însemnată a problemei sale, impusă de grava situațiune și de interesele generale naționale, conferința a deslegat-o în modul mulțamitor și astăzi însași foia guvernului „Pester Lloyd” vine

și recunoște, că toți Românii țără deosebire stau pe basa uneia și aceeași programe naționale, că prin urmare sunt uniți în cestiunea cea mare a postulatelor naționale.

Cea-altă parte nu mai puțin însemnată a problemei conferinței naționale a privit, după cum am arătat și în numărul foiei noastre dela 10 (22) Iunie a. c., consolidarea noastră interioară, prin utilizarea tuturor forțelor naționale cu seriozitate, cu plan și sistem în interesul națiunii române, a libertății și a drepturilor sale.

Amu fi fericiți, dacă amu pute constata, că și această parte a marelui probleme, ce li-se impunea în momente atât de critice delegațiilor alegătorilor noștri, a fost deslegată de ei în modu pe deplin mulțamitor. Dér nu numai, că nu suntem în pozițiunea plăcută de a constata o astfel de rezolvare, ci trebuie să recunoșcem chiar cu durere, că prea s'a datu pe față și cu ocaziunea conferinței trecute spiritul funestă de intoleranță față cu părțile și vederile dintre trați, cari pe lângă acesta mai sunt și soți de principii, spirit, ce a fost introdus, nu mai vrem să cercetăm cum și de unde, în sinul nostru, de când cu agitarea forțată a cestiunii Memorandului.

Intoleranța față cu părțile celorlora ce sunt chiamați și îndreptățiți a conlucra la opera comună, duce, fără de voiă chiar, la exclusivism. Pe calea această, va recunoște ori și cine, nu numai că nu se pôte ajunge la acea consolidare interioară, care este idealul nostru, dér se potu compromite chiar foarte grav interesele solidarității partidei noastre naționale.

Ne mângăiam însă cu gândul, că transpirarea spiritului intolerant și exclusivist, de care vorbim, a fost numai reflexul unor retăciră din

trecut și sperăm, că acuma după ce în conferința din urmă s'au curmat, prin proclamarea solidarității față cu prigonitorii noștri, discușiunile, ce priveau nu fondul, ci numai procedura în afacerea Memorandului, va seca și isvorul, de unde se va pute nutri acel spirit de vrajbă.

Pentru ca să sece acest isvor cu desăvârșire, e de lipsă conlucrarea tuturor bărbătorilor de inimă și desinteresați. Acestă convingere s'a manifestat puternic la conferința trecută ca un semn îmbucurător și încuragător pentru marea cauză a consolidării noastre interioare.

Pressa ungerescă despre Conferență.

Tote foile ungeresci, ce ni-au sosit astăzi, publică articoli de fond în cauza conferinței noastre. Vom face și cetitorilor noștri cunoscută espectorările acestor foi, cari în mare parte sunt foarte caracteristice.

Guvernamentalul „Pester Lloyd” scrie în numărul său dela 25 Iulie, despre „Românii țerei noastre”, cari s'au adunat la Sibiu)

Venirea mai multor Români la conferință, — dice „P. Lloyd” — are o altă însemnată, acum după ce nu sunt numai studenții din Bucuresci, cari fao faronadă iredentistă, ci sunt și oameni maturi, parlamentari de profesiune, senatori, ba chiar și foști ministri. Este, dice, o mare uezare și nerușinare, dacă un străin vine să aibă o comuniune politică cu cetățenii noștri în cestiuni curate interne, fi în ori ce formă. Dér în fața sitei d-lui Cantacuzino și soți, s'întrăbă „P. Lloyd”, dacă ore considerațiunile de raporturi amicale cu statele v-aine, nu obligă și pe Români din România? Crede, că guvernul român nu ia parte la agitațiunile iredentiste, pôte, că mișcarea lă incomodă chiar, dér ore este de ajuns în casul

acesta de a se purta pasiv și a lăsa ca lucrările să mērgă cum voru voi?

Dice apoi, că este unu interesu de existență pentru România, de a sta în raporturi amicabile cu Austro-Ungaria, și că apretiaudă poziția geografică politică a țării, guvernul din România ar trebui să ia mījloce legale spre a curma o mișcare, care ar pute forțe ușor să provoce în Ungaria și întrăga monarhia o reacțiune în contra politice de aqi binevoitoare a Austro-Ungariei față de România.

Revenindu la adunarea din Sibiu, „P. Lloyd”, dice, că deja a constatat, că față cu „ultraștii” vrea să rēsbescă o tendință mai „moderată”, dér ar fi o nebuniă, de a privi această tendință într-unu modu prea optimist. Și ceea ce s'a petrecut cu memorandumul etc., sunt numai nori ai anului trecut, după cari nu mai vom să ne uităm și ori ce s'ar fi petrecut până acum, este cu totul irelevant, numai să ne afile continuare. Lucrul de căpeteniă este de a se soi, dacă Românii pentru viitor voesc să urmărescă o altă politică, dacă voesc să se emancipeze odată de apăsarea unui program, care eschide din capul locului, ori ce înțelegere. Pe căta vreme voru nega uniunea Ardealului cu Ungaria, și voru nisui a introduce stări federalistice în Ungaria; pe căta vreme se voru pune în opoziți cu idea legală de stat maghiar și pe căta vreme voru face mai departe pasivitate, e totu una, dacă d-lu Rațiu ori d-lu Mocsonyi are conducerea, dacă se înfațșează ca „ultra-național” sau ca „moderat”, o pactare pe aceste baze este imposibilă și incompatibilă cu condițiunile de existență și cu demnitatea statului ungar. Celu dintău postulat este, ca Românii să nu mai voescă a figura ca „națiune” și să recunoască legile și ordinea statului. Atunci se va pute vorbi asupra gravaminelor lor în formule reale. Românii se învertesoc însă într-unu ceru înțios, nu voru să părăsescă pasivitatea, până ce nu li se va satisfice postulatele lor. Aceste postulate voru rēsună în pustia, până când nu voru trimite reprezentanți în dietă. Nu se pôte face unu pact deosebit cu ei; ei n'au

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

In trenul de Orientu. *)

De Hans Malser.

(Sórtea tragică a unui tineru Român.)

Intr'o séră călătoriam din St. Pölten, la Viena. Mă întârșiam de toate trenurile și nu-mi rămase alta decât să mă folosesc de trenul de Orientu, care comunică direct între Paris și Constantinopol. Din Paris la Constantinopol în 82 de ore. Departe am ajuns!

În momentul, când părăsii pământul Austriei și pusei piciorul pe scândura vagonului, am ajuns într'o lume străină. Trenul de Orientu se pôte asemăna cu unu hotelu internațional în miniatură, de o eleganță rară, provăditu cu totu confortul. Pe lângă cabinete pentru una, două sau mai multe persóne, sunt aici refectore bine luminate, arangiate cu lux, salóne de fumatu și de joc, sale de lectură cu cărți și diare, cabinete de toaletă și a. m. Celu mai mare avantaj al acestui trenu e, că nu scutură de loc și nu auđi șgomotul rótelor. O trambulare uniformă tra-

*) Din revista „Heimgarten” Iunie 1887.

dăză numai, că te sfi pe unu instrumentu de comunicațiune. Părții sunt peste totu de sticlă massivă de oglindă, și dacă slobodi în jos roletele de tapet, te afi într'o odaie fără ferestri luminate cu gaz. Nu-ți trebuie multă fantasia, ca să te ougeți acasă, în cabinetul propriu.

Fiă-care pasageru — fiind că nu există decâtu clasa primă — are la dispoziți toate localurile, potu să te așezi unde-ți place și unde este loc. Timpul de o oră dintre orașelul numit și reședință e tocmai de ajuns, ca să vizitezi întregu arangiamentul, eventualu se iai la revistă fugitivă și pasagerii. Aceștia s'au retras mare parte în cabinetele lor, unii însă mai șed în restaurantu, béu, mănă și povestesc, alții jócă cărți, cetesc ori dorm. Englesii plicticoși, cu favorite blonde, Turci somnoroși cu fesuri roșii, cei mai mulți sunt însă Francesi, cu profiluri adevărat galice și cu o vivacitate pură nervoasă. Sunt mai toți comercianți bogati, diplomați, principi și alți dignitari. M'am pus și eu timp de o oră pe o trēptă cu ei. În cursu sunt bani francesi și limba francesă. Personalul vorbesce réu nemțesoc. Într'unu colțu alu restaurantului ședea

rădimatu unu tineru cam de 20 de ani. Nu vėdusem în viața mea o înfațșare atât de bolnavă. Cum avea acestu tineru. Unu craniu de mortu nu e așa îngrozitor, dér e oribil aspectul unu craniu, învilitu încă de pele și per, în ale cărui orbite se învertesoc a lene nise ochi fatisgași. Lângă elu avea unu obiectu acoperitu cu hărtia dintr'unu diaru, pe care își ține mâna albă, ca a unu mortu. Din când în când 'i cădea capul pe peptu, apoi érá și-lu ridica și privia la societatea veselă, ce-lu încungiura. 'I era friz și tragea pe urechi gulerul unu căputășu subțire, cu care era îmbrăcat. Deodată se scólă cu multă trudă și se zpropie cu pași nesiguri de mășuța izolată, la care ședeam eu. „Bute ist frei?” întrebă șermanul și luă flaconul cu apă și-lu duse cu mână tremurătoare la gură. Eu am lăsat să-i aducă unu pahar, în care turnându-i apă, l'am pus înainte lui. — „Ți-e réu domnule?”

— „Réu, foarte réu”, suspină bietul.
 — „Ți-ar prinde bine o înghițitură de vin?”
 — „Mulțumesc”, și făcu cu capul unu semn negativ.

Unii dintre domii deveniră atenți și pe cum am observat, să arătau supărăți, că tinerul béu din flacon.

— „De unde călătorești?” îl întrebai eu.

— „München”, îmi răspuse el.

— „Încătrău?”

— „Bucuresci”, și adause abia articulându: „Zu Hause, Morgen nachts zwölf Uhr, Vater, Mutter” și mă privia cu ochi strălucitori, ca și cum ar vrea să mulțămescă, că în această lume străină se află cineva, care să-i dea o vorbă bună.

L'am întreatu, ce duce cu sine? „O canarie”, 'mi-a răspuns și cădă eshauriatu înderăt. Peptul îi se mișcă horecând. Culca nu se putea, căoi spațiul între uși și ferestru era prea îngust.

Unu conducteur trecu prin sală și l'am întreatu, că nu este în trenu unu locu, unde s'ar pute odihni amăritul acesta?

— „Pentru aceea suntem noi aici!” îmi răspuse bruscu.

— „Dér e foarte bolnav”, observai eu.

— „Asta o vedem și noi” și trânti ușa, lăsându muribundul în societatea veselă, fără de ajutoru, ca și într'unu desertu.